

Makói Független Újság

POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal
telefon száma 124.

Feladó szerkesztő: Dr. Kiss Pál.
FELTÉTEL SZERKESZTŐ TELEFON-SZÁMA: 33.

Szerkesztőség és kiadóhivatal
Dezseffy-útr. 7. szám alatt

Hirdetéseket díjazás szerint közlünk

Abécé.

Talán kissé különös az a cím, amit ennek a cikknek élére írtunk. De nem tehetünk róla, úgy jön néha a dolgok rendje, hogy amikor az ember nem választ valami különösebb témát a tárgyhoz éppen olyan cím illik, amit a legtöbb ember különösnek talál. Hogy ebben a cikkünkben nem akarunk semmi eget és földet rázó dologról beszélni megmutatja a cím. Az első elemista gyerek tanuló könyvének nevét kértük kölcsön. És ez a cím illik is a cikkünk témájához, mert arról akarunk írni, hogy mi szegény magyarok bizony az abécés könyvnél tartunk még s ma-holnap az történések meg velünk, hogy az abécéből is kitanulunk.

Lehet, hogy gorombaságnak tekinthetjük, amikor ezt így leírjuk. Azonban a gorombaság vádjával szemben megvédelmezzük bennünket az a jó magyar szólásmondás, hogy „igazmondás nem emberszólás.” Mert ha végig nézünk a mi sivatár közéletünkön, ha meggondoljuk, hogy mennyi erőt pazarlunk el hiábavalóságokra, ha látjuk azt, hogy iparunk csak vergődik, kereskedelmünk az éhhalállal küzd, ha tudjuk azt, hogy a tejjel és mézzel folyó Kánaán téreiről az amerikai halálbányákba fut a nép, mert megakar élni — akkor megdöbbenéssel érezzük, hogy a magyar nemzet egy ezredével meghaladó multja alatt sem volt képes megtanulni az élet és boldogulás abécéjét.

Kezdjük elején. Egy nemzet boldogulásának és előrehaladásának titka a tevékeny és hasznos munka. Az a munka, amelyet hangya szorgalommal végez a csecsszópótól a kivénhedt aggastyánig mindenki. Ezt természetesen nem befűszerint kell érteni, hanem úgy, hogy az állami társadalomban, ha azt akarjuk, hogy a nemzet boldogulhasson, mindenkinek a fiatalnak, a vénnek, a gazdagnak és a szegénynek egyformán egy célért kell munkálkodni a nemzeti fölvirágzásért.

Hogy ez így lehessen, ahhoz konszolidált, erős alapokon nyugvó, rendezett közéleti és társadalmi viszonyok kellenek. És ha szerte tekintünk a hazában, mindenkit megtatálunk, csak éppen ezt nem. Hol a hiba? Erre a kérdésre azonban egyszerűen válaszolva rámutatni a hibák eredendő okaira alig lehetséges.

Eszmék és gondolatok, vágyak, visszatartóztatás küzdelme az élet. Az ellentétes áramlatok békés összecsapása, a zöld asztal mellett vívott nagy küzdelmek eredője a közállapotok milyensége. Ha a közéleti harcok belecsapnak a társadalmi életbe, ha általános nagy

nehézségek keményen sújtják a kisembereket, akkor természetesen alig lehet szót is ejteni arról, hogy általános nyugalom idejét elheti egy nemzet.

Mindez azonban nem volna baj.

Néha a megrázkódtatásokra is van szükség, mert az a betegség, amely a selejteset elpusztítja nagy általánosságban használ és gyógyít is de a megrázkódtatásokkal szemben mindenkor föl kell vértetve lenni, hogy a betegség ne támadja meg az ép szervezeteket. Nálunk sajnos az állapot az, hogy a jó szerencsétől függ minden s ha a szerencse kedvez kibírunk mindent, ha nem kedvez a szerencse, akkor pusztulunk, veszünk.

Az iskola az, ahol a tudást, amely egy életen keresztül irányítja munkánkat megszereshetjük. És csudálatos, a magyar iskola bár kész diplomás embereket nevel a megélhetés és a boldogulás titkaiba nem vezet be senkit. Az a fiatal ember, aki elvégezte a középiskola nyolc osztályát és kitűnő bizonyítványt szerzett az érettségén, egyszerűen ki tudja számítani a felsőfokú egyenletet, meg tudja határozni, hogy hány méterre és milyen szög alatt állítsa be a gömb tükröt, ha gyújtani akar vele, ismeri az egzotikus világ növény és állat tanát, a vegyészet készleteiben óriási jártassága van, ellenben azt már nem tudja, hogy a falu szervezeté milyen, ha egy kérvényt akar megírni szalad a fiskálishoz tanácsért...

És ennek a következménye az, hogy az anyagi boldogulás titka ismeretlenek előttünk. Sem a munkánk sem a takarékoskodásunk nem áll arányban a más nemzetek munkájával és takarékoskodásával. Minálunk látszata is alig van valaminek. Egy pár hónapig tartó Gazdasági válság olyan rombolást vízig véghez, amelynek következményeit évtizedek alatt sem vagyunk képesek kiheverni. Miért? És erre a kérdésre is ez a felelet, mert nem tanultuk meg az élet abécéjét.

Tekintsünk körül. Az állam roskadozik az állam kölcsönök terhétől, a magyar városok és falvak nyakig usznak a nehéz kamatu adósságokban. Nincsen pénz. Ipar és kereskedelem megáll és így vergődik tehetetlenül. A gazda szűkre fog mindent, a munkás küzködik az éhséggel — és ugyanakkor milliók vándorolnak ki az országból a közkölcsönök kamatai címén.

Pedig — és itt van a nagy hiba, ebben a gyilkos mérge, amely szünte az állami lét fundamentumait támadja meg — a magyar kistőkéjú emberek vagyona tisztesét is teszi a közkölcsönöknek, a magyar nemzet és a magyar városok nem volnának ráutalva a

külföld pénzére, ha a magyar emberek is rá nevelnők az iskolában a helyes pénzgazdálkodásra. Előttünk áll egy nagyszerű példa a Sopron városé, ahol a lakosság csaknem felényi kamat mellett négy nap alatt biztosította azt a kölcsön összeget, amelyre a városnak szüksége volt. Vajon miért nem lehet ezt mindenütt így és mindig így?

Bizony tanulnunk kell. Sokat tanulunk. Az iskola után, amely elveit tudományokkal agyonterhel, az élet iskolájában kell járunk és nagyon figyelmesen, nagyon alaposan tanulunk. Ha majd ez a nemzet ismeri az élet abécéjét, akkor nyugodtan nézhetünk szembe eget és földet váró viharokkal — addig pedig pusztulunk veszünk.

Még az abécé első betűjét „é” betűt ismerjük csak, pedig túl kellene lennünk az „x”-en is.

— A tartalékosok figyelmébe. A katon ügyosztály halomszámra teszi a feljelentéseket az olyan tartalékosok ellen, akik lakóhelyüket nem jelentik be, akik lakóhelyváltoztatásukról nem tájékoztatják az ügyosztályt, akik gyskoristrol hazakerkeve nem jelentkeznek. Természetes, hogy az ilyen hanyag tartalékosokat kihágás miatt veszi elő a rendőrség s akkor kapkodnak, mikor a büntetést a nyakukba sózzák. Felhívjuk a tartalékosokat, hogy a jól felfogott érdekekben tartózkodjanak kötelességeik elmulasztásától, melyekből kellemtelenségeik lesznek.

— A hadsereg és a naptáregyesítés. A monarchia legfőbb katonai vezetősége már régen óhajta most pedig határozottan kívánja, hogy a mi hadseregünk is egyöntetűen ünnepeljen, miként más államok hadseregénél, jelesen a német hadseregénél tapasztalható. Nálunk a római katolikus és református katonák ünnepelnek a Gerejly naptár szerint, míg a rutének, a románok és a szerbek a Julián-naptár szerint, tehát tizenhárom nappal később ünnepelnek. Ez akadályozza a hadsereg együttes gyakorlatait. A katonai körök ez óhajta élénk helyesléssel találkoztak vezető államférfiainknál is, akik hazafias és szociális okokból szimpatizálnak a naptáregyesítéssel. A katonai és polgári főhatóságok e közös vágya legközelebb megvalósul, mert huzánk három görög-katolikus egyházfejedelem: a munkácsi, az eperjesi és a hajdudorogi püspökök segítik őket e kérdésben.

ORSZÁGGYÜLÉS.

A képviselőház ülése.

A képviselőház néhány napi szünet után ma ismét ülést tartott. A sajtójavaslat tárgyalását megszakították. A mai ülés napirendjén a félévi költségvetési javaslat tárgyalása szerepelt. Az ellenzék, amint a pártvezérek kijelentették, arra az álláspontra helyezkedett, hogy a költségvetési tárgyalásától távol marad. Nem akarja még a látszatát sem kelteni annak, hogy a parlamentbe a normális állapotok helyreálltak.

A képviselőház mai ülésén az 1914. év első felére szóló budget-provizórium tárgyalását kezdte meg. Ez volt az utolsó költségvetési javaslat, melyet a régi rendszer alapján terjesztettek be, mert 1914. július elsején életbelép az a törvény, amely a költségvetési év kezdetét január elsejéről július elsejére tolja ki.

A ma tárgyalásra került javaslat tehát provizórikus jellegű.

Az ellenzéki pártok, mint ismeretes, tegnapi határozatukban kimondták, hogy a felhatalmazási javaslat tárgyalásán nem vesznek részt, mert az új házszabályokat nem hajlandók elismerni.

A felhatalmazási javaslatához mindössze két-három munkapáti felszólalás volt s az ülés nem tartott két három óránál tovább.

Az ellenzék azonban abban az esetben, ha a kormány a hoinapi ülés napirendjére ismét kitűzi a sajtójavaslat tárgyalását, az ülésre teljes számmal vonul fel s folytatja a küzdelmet ott, ahol elhagyta. Eddigél mindössze 12 ellenzéki képviselő beszélt a sajtójavaslat ellen, ebből tehát könnyű szerrel lehet arra következtetni, hogy a sajtójavaslat tárgyalása, bármennyire szerelné is a kormány, ebben az esztendőben nem fog véget érni.

Az ellenzék gondoskodott arról is, hogy alkalma nyíljon azoknak a kérdéseknek megvitatására, a melyektől az indennitási vitától való távolmaradása folytán elesett. Erre a legjobb alkalom az interpelláció. Az ellenzék több tagja már lehet, hogy már hoinap interpellációt intéz a kormányhoz a 4,800 000 koronának visszafizetésére. Ezenkívül gróf Apponyi az aradi vasutak áthelyezése, Ráth Endre pedig az aradi Neumann-család bárósítása tárgyában terjeszt be interpellációt.

Több Zeitler-malmi részvény eladó.

Zsidóleány az apátfalvai cigányok között. Egy zsidóleány drámája.

Cigányok közé került. — Egy életet töltött a cigányok között.
Semmiről sem akar tudni.

A makói rendőrség ma koldulás és csavargásért letartóztatott egy 15 éves gyereklányt, aki midőn kihallgatták, szenzációs vallomást tett szüleiéről, kik Apátfalván a legnagyobb nyomorban, a cigánysoron tengődnek. Kiderült a kis lány vallomásából, mely egyébként hemzseg a lehetetlen hazugságoktól, hogy a leány anyja egy előkelő vidéki zsidó kereskedő leánya volt, aki szíve hajlamát követte, szerelemre gyulladt egy szép cigánylegény iránt s követte a cigánysorba s a zord cigánysorsba. Az érdekes drámáról tudósításunk következő:

Cigányok közé került zsidólány.

A község nevét elhallgatjuk ahol az öreg Léderer bácsi mérte a 90-es években a sói, cukrot, pálinkát. Az öreg Léderer szatócás boltjában sok mindentéle holmi volt, de a legszebb, legdrágább portéka mégis csak az öreg zsidó bolt szépséges leánya Róza volt. Bogárfeke haja, éjfeke csillogó szeme, nádszál termete s vele bolondította az összes legényeket. A szépséges Róza azonban csak egy legényt szeretett, egy szegény cigánylegényt, aki a legények között a legszegényebb, de a legszebb volt s ki tudja milyen forró tűzes, vallomásokat sültoghatott holdvilágos éjszakákon a szépséges Róza fülébe, mert egy szép napon Róza elűnt a faluból, de eltűnt a cigánylegény is. Megszöktek együtt. Az öreg Léderer sokáig busult az eset felett, bele is halt bánatába. Léderer Róza pedig hűségesen végig kóborolta a félországot szerelmesével, aki három év múltán tudóbajt kapott s elpusztult.

Élet a cigányok között.

Léderer Rózának ekkor már két gyermeke volt. Mint fiatal özvegy talán visszamehetett volna rokonosságához. Talán megbocsátották volna neki, ámde Róza annyira megszerette a cigányokat, hogy nem akart többé megválni tőlük, sőt mikor újból megkérte egy cigány, feleségül ment hozzá s letelepedett vele Apátfalván. Egy egész életet töltött el Léderer Róza a cigányok között s teljesen hozzájuk formálódott. Új házasságából 3 gyermeke született. Talán örökre elfeledték volna Léderer Rózát, ha a véletlen le nem leplezi. Mint cikkünk elején megemlékeztünk már, Léderer Rózának egy 13 éves leánya is van már, kit mint-hogy Borsáék, — mert így hívják Léderer Róza második urát, — nyomorban vannak, beküldték Makóra koldulni, itt fogták el a rendőrök s a rendőrségen mondta el szenzációs vallomását édesanyjáról, mely, mint utána érdeklődünk valónak bizonyult.

Léderer Róza semmiről sem akar tudni.

A kis csavargó lány szenzációs vallomása után érdeklődni kezdünk Léderer Róza után. A szépséges Rózából töpörödött, ráncos képmányóka lett. Valóságos cigányasszony, akire ugyan nem lehet

ráfogni sem, hogy valaha ő volt annak a környéknek a legszebb leánya. Nemcsak a testi szépség mulott el Léderer Rózánál hanem szellemének világossága is. Az évtizedes cigány környezet butává tette, lesüllyesztette a cigányok szellemi nivójára. Mikor multja felől érdeklődtek, tompán, bután maga elé nézett s halk-n morogta, hogy nem emlékszik semire. Lehet, hogy úgy van, de lehet, hogy egy nyomorban s száz viszontagságban cigányok között eltöltött élet keserves csalódásai után nem akar visszaemlékezni a múltira, melyhez ő annyira hűtlen lett s megbűnteti önmagát azzal, hogy a sűrű követi a cigányokat, kikért otthagyt mindent...

A szerencsétlen cigányasszony kis lányát átadták a makói szertet ház vezetőségének. A szertet házban jóra való józan teremtést fognak majd nevelni belőle.

NAPI HIREK

Tájékoztató.

Naptár december 6 szombat Róm. kath. Miklós p. h. v. Protestáns Miklós Görög orosz november 23 Amfilok p. k. Nap kel 7 óra 33 percek nyug. szik 4 óra 07 percek.

Időjárás. A budapesti meteorológiai jelentése szerint a következő: Változókéony idő várható, lényegtelen hőváltozással és sok hegyűt csapadékkal. Sürgönyprognózis: Változókéony, hűvös, sok helyütt csapadék. Déli hőmérséklet 4-8 C.

— **Megszűnik az utlevél kényszer.**
A belügyi kormány mint értesülünk, december 5 én visszavonta az utlevélkényszerrel szembe fordított s így mátlól kezdve ismét a régi szabályok lesznek érvényesek. Az utlevélrendeletet tudvalevőleg a balkáni háború idején bocsátották ki a katonaköteles egyének eltávolításának megállítására. Ez a rendelet, amely sok kellemetlenséget és veszélyt okozott, most, hogy a külpolitikai viszonyok megjavultak, fölöslegessé vált, s így érvényen kívül helyezik.

— **Tisza István telekkönyve.**
Gróf Tisza István a köztudatban mint kitűnő gazda szerepel. Az igaz, hogy már volt alkalma megmutatni, hogy a gyakorlati közigazdasághoz igen keveset ért, de ha tekintetel vetünk Tisza István telekkönyvére, megállapíthatjuk, hogy a geszti földesur takarékos gazdasági rendszere nem vezetett valami fényes sikerre. A geszti és tiszaradványi birtokokra, terjedelmük 7400 kat. hold, Tisza István következő adósságai vannak betáblázva: 158.570 korona a Magyar Földhitelintézet javára, 560.550 K. 160.590 K. 252.500 K. 203.000 K. ugyanarra, 600.000 korona a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank javára, 440.000 K. 600.000 korona ugyanarra. E három összeget 1909. július 21-én törölték s a törleszt összefüggésben van az 1909. június 9-iki következő betáblázással: 1.111.000 K. a Magyar Földhitelintézet javára

427.400 K. a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank javára 310.000 K. a Pesti Magyar Bank javára. Tisza István tehát hétezerholdas geszti birtokára 3.215.610 koronával tartozik, holott a birtok értéke nagyon jóindulatu becslés mellett sem több mint három és fél millió korona. Évenként kamatokra mintegy 200.000 koronát kell Tiszának fizetnie a birtok jövedelméből. Ilyenformán hajlandók vagyunk megérteni, miért nem költött Tisza István sajátjából az aradi választásokra.

— **Helyreigazítás.** „Az állami iskolákban nincsen kanyarójárvány” — cím alatt megjelent mai hírnökben sajnálatos sajtóhiba csuszott be. A hír szerint ugyanis az állami elemi iskola III-ad osztályában 11 növendék mulaszt. A valóság azonban az, hogy nem 11, hanem csupán 1 tanuló mulaszt. Ugy, hogy a 11-es szám csakis az 1 nek kétszeres szedése folytán került a szövegbe. A kézírás is, melyből e szedés történt, csupán 1-et irt.

— **Balesetek munkaközben.** Két inasgyereket ma súlyos baleset ért munkaközben. Az egyik Fodor Bálint asztalos inas, ki a gyalvasat élesítette miközben a gyalvas megcsuszott s karját súlyosan megsértette. Négy hétbe is bele telik, míg meggyógyul. Veinberger Dávid fakereskedő inas, ki faapritás közben belevágott a tenyerébe. Mindkét inast a lakásán ápolják.

— **Átirat a cserebogárrirtásról.**
Csanádmegyei iktatóhivatalához vidám hangulatot kelto megkeresés érkezett. A komoly hivatalos irás homlokán ez a három sor irás ékeskedett: Szeben vármegye alispánjától. Szám . . . Tárgy: Cserebogárrirtás. Az átirat pedig arról értesítette Csanádmegyét, hogy Nagyszebenben a megyei közgyűlés fontos határozatot hozott: felterjesztést intézett a kormányhoz és kifejtette, hogy a cserebogárrirtásra engedjék át a katonaságot. Szebenmegye ennek a határozatának támogatását kéri a többi törvényhatóságoktól. A jó szászok Nagyszebenben úgy gondolkoznak: ugy sincs dolguk a katonáknak: Albániát nem kell elfoglalnia, Szerbiával, Oroszországgal nincs háború — hadd jöjjenek a katonák cserebogarat irtani. És ha netán csukugyan kivezényelik őket, a Manlicherekkel cserebogarakat vesznek talán célba, a gépfegyverek cserebogárralhatat osztanak és hadgyakorlati feladat kerül a hadsereg stratégiai elé, felvonulás aacserebogár telepen.

Hirdetmény.

Mindazok az izraelita leányok, kik polgári leányiskolát végeztek és ott az énekkarban közreműködtek, kérelmek, ha a makói izraelita új templom énekkarában közreműködni akarnak, sziveskedjenek Weisz Ármin főkantornál jelentkezni.

Kiadó lakás

Egy padolt szobából, konyha, éléskamra és fasszínből álló lakás kiadó és azonnal átvevő. Cim a kiadóhivatalban.

A MAKÓI PIACRÓL.

Minden drágul.

Élénk volt ma a piac s a szilárd-ság jegyében alakultak az árak, megörvendeztetve a termelőt, de nem ám a fogyasztó, akinek ilyenformán napról-napra drágul az élete.]

A gabonapiacon ma már 20 koronát fizettek a buza métermázsájáért. Budapesten 22 koronába került ma a buza métermázsája.

A kukorica is erősen drágul. Ma már 12 koronába került a makói piacon, holott Budapesten csak 11 koronát fizettek érte.

A hagymapiacon ma megint nagy elevenség uralkodott. A vöröshagyma ára 8-9 korona között változott. A fokhagymáért 48 koronát, a dughagymáért pedig 30 koronát fizettek.

Az érzékenység halottja.

Egy tanuló öngyilkossága.

Hollósy Kálmán, a szombathelyi felsőkereskedelmi iskola tanulója tegnap délután egy órakor öngyilkosságot követett el szüleinek lakásán.

A fiatal, alig tizenkilenc éves diákember délelőt még részt vett a tanítási órákon és senki se sejtette, hogy délutánra kelve már kórházi ágyon kintódik golyóütötte véres sebével.

Hollósy tegnap délelőt egy órát mulasztott, amit senki sem kért tőle számon, a többi tanítási órákon pedig pontosan jelen volt és délben diáktársaival együtt ment hazafelé. Senki se vett észre rajta semmi különösét. Még hazamenet megkérdezték az osztálytársai, hogy délután eljő-e tornászni, amire Hollósy szórakozottan azt felelte: lehet, de biztosan nem ígérhetem.

Odahaza rendesen megebédelt, majd egy óra tájban beament a belső szobába, ahonnan egy pillanatra mulva már kihallatszott a revolverdörrenés.

A zajra összefutott az egész ház és betódultak a szobába, ahol Hollósy Kálmán az asztal mellett véresen, tántorogva állott és a kezében szorongatta a füstölő revolvert.

A szerencsétlen azonnal lefektették, majd a mentőkért telefonáltak, akik beszállították a kórházba.

Délután két óra tájban a rendőrség is kiszállt, hogy jegyzőkönyvet vegyen fel a szerencsétlen esetről. Hollósy a rendőrfogalmazónak a kérdésére, hogy miért akart öngyilkos lenni, azt felelte: azért, mert a szülei állandóan korholták, hogy rossz társaságban forog, pedig ő nem is barátkozott senkivel. Kiváltkép olyanokkal nem, akik tanulmányaiban hátráltatták volna, vagy akik miatt szegénykezni kellett volna.

Hollósy József az öngyilkos fiatalember édesapja természetesen csak szülői kötelességét teljesítette, mikor fiát hibáira figyelmeztette. Ugy látszik, hogy tulságosan érzékeny volt a fiu s azért akart meghalni, mert a figyelmeztetéseket nem bírta el. De a rendőrség nyomozása arról is tud, hogy szerelmes volt a fiu.

Hollósy Kálmán nemsokára a rendőrség kihallgatása után roszabul lett és rövid haláltusa után meghalt.

— Legfinomabb, elszakíthatatlan francia „Mim“ férfi gummi óvszer 1 tuczat 2 korona 50 fillér, 2 tuczat 4 korona 50 fillér, 3 tuczat 6 korona. Portó 30 fillér.
„Héz“, Budapest, VIII. Kőfaragó-utca 7. Diszkrét szétküldés.

MILLIÓ hasznája

Köhögés

elnyálkásodás, katarus- és rekedtség, görcs- és számarköhögés ellen



6100 elismerő levél orvosok és magánemberektől, a mely igazolja, hogy hatása a legbiztosabb. A legolcsóbb és legízletesebb cukorka. 1 csomag 20 és 40 fill., 1 doboz 60 fillér.

Kapható Makón:

Ember József, Breuer Zoltán, Kudar Lajos, Jenői Székely Lajos, Sándor Zsigmond, Poór Endre gyógyszerárban, Popper Gyula főtéri drogeriájában és Boros Károly gyógyszerárban Feledeken.

1903—1913. végrh. sz.

Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. §-értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a pesti IV. ker. kir. járásbíróságnak 1913. évi Sp. VIII. 2138—2. számú végzése következtében dr. Fazekas Géza (lak. Bpest VIII. Rákóczy-ut. 73.) ügyvéd által képviselt Ungar László pesti cég javára 46 kor. 17 fill. s jár. erejéig 1913. évi november hó 11-én foganatosított kielégítési végrehajtás útján felül foglalt és 825 koronára becsült következő ingóságok u. m. butorok és zongora nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a makói kir. járásbíróság 1913-ik évi V. 1456—2. számú végzése folytán 46 kor. 17 fill. tőkekövetelés. ennek 1913. évi augusztus hó 26. napjától járó 5 százalékos kamatai és eddig összesen 35 kor. 80 fillérben bíróság már megállapított és felmerülő költségek erejéig, Makón t. Uri-utca 2. sz. a végrehajtást szenvedettek lakásán leendő megtartására 1913. évi december hó 11-ik napjának délelőtti fél 11 óraja határidőül kintüzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegy-

zéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. c. 107. és 108. §-ai értelmében készpénz fizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t. c. 120. §. értelmében ezek javára is elrendeltek.

Kelt Makón, 1913. évi november hó 27. napján,

Kuhn János
kir. bír. végrehajtó.

REGÉNY.

Egy világváros rejtelméi.

(233)

43. fejezet.

Kihallgatva, meglesve.

— Na ja! felelte a bérkocsis egyedül és rántott egyet a gyeplőn, vagyis visszafordította a kocsit.

Az a körülmény, hogy az éjjeli látogató gróf Brandenburg volt, a gyanakodás nagy részét eloszlatta Deracskeyben. Utóvégre elajzott szavakból csak kombinálni lehet!

— Az a kérdés, hogy jó bankókat hozott-e, arra is vonatkozhatott, hogy nem rongyosak vagy felaprózva, apró fizetésekre alkalmas bankók-e? okoskodott magában a segédjegyző. A különös beszédet nem találta olyan nagyon különösnek, mint az éjszaka.

Egy gróf mondta egy gazdag földbirtokosnak.

— Lehet a középosztályban keresnek összeköttetéseket, hogy népszerűvé váljanak, mert hiszen a pénz még nem minden. No de legalább ismerem az új földbirtokos összeköttetését és meg tudtam azt is, hogy Purokát nem szereti.

Derecskey nem tudta az időt mivel tölteni.

Reggeltől délutáni két óráig várakozni meglehetősen unalmas dolog.

Azonban az eső szakadt, sz utca járdáin folyt a víz s nem kívánkozott sétálni menni.

Ujságot vásárolt.

Leült a váróteremben s olvasott. A balázserdői kerületből hasábos tudósítást küldött a hírlap.

Szegfi Bálint mérnök és nagybir osos egekig volt magasztalva.

Győzelme bizonyosnak volt jelelve, mert ellenjelölje nincs, főként pedig az ottani földbir-

tokos és volt képviselő Tarnay Ágoston.

— Fogadni mernék, hogy ezt a tudósítást maga Szegfi írta, vagy íratta. No csak fujják a dicsőséget, legyen képviselővé, legyen főispán-ná vagy miniszterré, csak Purokának hagyjon békét.

Aztán tovább olvasta a lapot. Az ujdonságok közt a következők hírt öltöztek szemébe:

„Hamis ezresek. Utóbbi időben a főváros tekintélyes pénzügyintézeté- inél gyakran találunk hamis ezer forintos bankjegyeket. A hamisítványok meglepően sikerültek, csak a legavatottabb szem veszi észre, hogy a magyar szöveg felső két sora halványabb a többi irásnál. Pénzemberek állítása szerint a legtöbb bankár elfogadná a hamisítványokat, annyira hasonlítanak a jó ezreshez. A rendőrség nyomoz, de persze az ő nyomozása éppen annyit használ az ügynek, mint a halottnak a turóscsuszja.“

Derecskey ezt az ujdonságot kétszer, háromszor is elolvasta.

— A mindenét, szólt a fületővét vakargatva. Az új földesur mégis hamis bankót értett az éjszaka? Gróf Brandenburg ide, gróf Brandenburg oda! Az embereknek nem lehet a lelkükbe látni, hátha...? — Derecskey gondolkodott, tőprenkedett.

Az éjjel hallott szavak és az ujdonság nagyon összefüggtek, csak a gróf Brandenburg név tartotta vissza Sándort attól, hogy a rendőrségre menjen és gyanúját közölje.

Derecskey ezt az ujdonságot kétszer, háromszor is elolvasta.

— Bizonyíték nélkül bajos dolog valakit vádolni, mondá magában, hogy önmagát megnyugtassa. Az új földesur abbéli aggodalomban is kérdezhetné, hogy a gróf jó bankókat hozott-e, mert talán félt a hamisítványoktól.

Mentül jobban gondolkodott a dolog felett, annál jobban belezavarodott.

Az ujságot elolvasta végig.

Még a hirdetéseket is egytől-egyig átböngészte s még nagyon messze volt a délutáni két óra.

Jött menta a pályaház hosszú folyosóján.

Megnézett mindent apróra, ásitott nagyokat, tételekként elolvasta a kifüggesztett menetrendet, de az idő csak nem akart gyorsabban haladni!

Végre leült a váróterem egyik sarkában és szundikálni kezdett.

Szundikálás közben sem hagyott békét neki a hamis bankó gondolata!

(Folyt. köv.)



Mindenki muzsikálhat
WAGNER „HANGSZER-KIRÁLY“
különleges elsőrendű hangszereivel
BUDAPEST, JÓZSEF-KÖRUT 5. (Telefon)
Varázshagedű, felszereléssel 6 korona.
Csodasztrómba, erős rézből 6 kor.
Harmónika, táncos részére 10 korona.
Varázsfuvola, ajándékkal 4 korona.
Óriási beszélőgép, kottákkal 40 kor.
Javítási szakmühelyek
A milánói, párisi és londoni kiállításon
Aranyéremmel és érdemkeresztet ki-
tüntető. Fényképes árjegyzék ingyen.
Óvást! Ügyeljen a „WAGNER“ névre
és a 15-ös házszámra.

Fontos értesítés! Tisztelettel értesítjük a nb. közönséget, hogy illatszár és háztartási üzletünket a folytonosan emelkedő forgalom akadálytalan lebonyolítása céljából kénytelenek voltunk tetemesen megnagyobbítani áttelepíteni: **Budapest, VIII., Kőfaragó-u. 7. sz. alá,** ahol ezentul mindennemű szakmánkba vágó igényeket továbbra is a legkifogástalanabbul elégíthetünk ki.

Figyelem! Tekintve, hogy reményünket i. t. vevőközönségünk b. pár fogásával minden tekintetben valóra váltotta, amit mi viszont méltóképen honorálni akarunk, elhatároztuk, hogy ezentul minden hónapban **egy ingyen bevásárlási napot rendezünk.** Minthogy ezen tetteit itt részletezni helyszűke miatt nem lehet, kegyeskedjék erre vonatkozó részletes körlevelünket kérni, melyet a most megjelent 24 oldalas illatszár és háztartási értesítőnkkel együtt kívánatra bárhová ingyen és bérmentve megküldünk.
Címünk: **Parfumerie „H E Z“ illatszertár és háztartási cikkek szaküzlete**
Budapest, VIII., Kőfaragó-utca 7. szám.

Johann Maria Farina Gegenüber dem Rudolfsplatz

csakis ez a valódi

kölniviz, kölniviz=pouder és kölniviz=szappan.

Kapható drogériákban, gyógyszerházakban és illatszertárakban.

Ne tessék elfogadni

Kölniviz-szappant, kölnivizet és poudert, ha nincsen rajta az eredeti és egyedül valódi, de sokszor utánzott JOHANN MARIA FARINA Gegenüber dem Rudolfsplatz. Akkor sem kell elfogadni helytelen és utánzott kölnivizet, kölniviz-poudert és kölniviz-szappant, ha az itt jelzett eredeti készítmény nem volna kapható az Ön lakhelyén, mert a világhírű cég magyarországi képviselése:

HOLCZER EMIL ZOLTÁN, Budapest, VIII. ker. Szigetvári-u. 16. sz. egyszerű levelezőlapra azonnal válaszol és közli, hol szerezhető be az eredeti minőség. —:—



Uj konfekció üzlet! Tisztelettel értesitem Makó és vidéke közönségét, hogy a Főtéren, Böhm-házban (volt Kenyeres-féle helyiségben) egy modern, a kor kivánalmainak megfelelő **férfi, női, leány és fiu konfekció üzletet nyitottam,** amelyben minden konfekció árut a legjobb minőségben és a legjutányosabb árakon árusítok.
A nagyérdemű közönség szives pártfogását kéri **Dán Arthur**

É R T E S I T É S.

Van szerencsém a nagyérdemű közönségnek szives tudomására hozni, hogy az eddig raktáron tartott elsőrendű kőbányal király és barát malátasörön kívül, újabban bevezettem a kőbányal világhírű

SZENT ISTVÁN DUPLA MALÁTA SÖRT,
amely kitűnő minősége folytán számos tanárok és orvosok által ajánlva van gyógyzúzóokra is.

IRITZ SÁMUEL ÖZV. CZÉG
Kőbányal Polgári Serfűző Részvény-Társaság főraktárosa.

Zeitler Rudolf és társai gőzmalom és jéggyár részvénytársaság Makó.

Ajánlja elsőrendű minőségű lisztjeit, korpát, decét, magdarát, tengeri darát és kását, valamint

fűszereket a legolcsóbb napi árakon.

Detailelárusítás malmi üzletben, színházzal szemben, Ott Károllyal szemben és a Takaréknépületben levő üzletekben.

Vámörülés és csere a legjutányosabban eszközöltetik.

Ü Z L E T Á T H E L Y E Z É S.

Tisztelettel értesítjük a n. é. közönséget, hogy az

Orosházi házikenyér üzletet a Szegedi utca 3. számú házból

a városi bérházba (Kasznárlak) helyeztük át, ahol naponta készíthető friss sült **Orosházi házikenyér.**

Ugyanott állandó raktárt tartunk a legjobb minőségű liszttekből, azonkívül a legfinomabb **dercéből.**

Magdara, kukorica, korpaszesztő és sóeladás.

A híres losonci élesztő egyedül csak nálunk kapható.

Egyben felhívjuk a n. é. közönség b. figyelmét arra, hogy biztos megkülönböztetés végett kenyerünket oly cédulával láttuk el, melyen egy kakas van. Amely kenyéren tehát az ilyen cédula nincs, az nem **Orosházi házikenyér.**

Kiadó hagymaföld

olcsó árban és kedvező fizetési feltételek. Szabadgyökérnek olcsóbb árban. **Joó Sándorral** Szunyog-utca 42. ujszám a

Két jóforgalmu italmérési üzlet házzal együtt kedvező árban és kedvező fizetési feltételek mellett eladó. Értekezni lehet Iritz Miksánál.

Rendkívüli feltűnést keltenek Pártos E. és Társa áruház

ujjonnan bevezetett áruai, eddig nem létezett olcsó árai.

Női himzett ingek	1 korona 98 fillér.
Női háló kabátok	1 " 98 "
Női háló ingek	1 " 98 "
Női nadrágok schiffonból	1 " 98 "
Női nadrágok pargetből	1 " 98 "
Diszes párnák	1 " 98 "
Schiffon alsók	1 " 98 "
Bluzok, aljak, pongyolák, reform ruhák, kostümök, leány ruhák, leány és női felöltők, női kalapok, eredeti párisi modellek.	

Gyászárúkban állandóan nagy választék!
Valódi szörme gallérok, muffok kizárólagos raktára.

Ertesítés. A jó gyümölcsstermés folytán teljesen tiszta szilva pálinkákat 2 K. 2.20 K., 2.40 K. árban bocsátom forgalomba. Iritz Sámuel özv. cég. A valódiságért a cég felelősséget vállal.

É R T E S I T É S. Saját termésű fehér és siller XX XX XX XX XX

HOMOKI BORT,

ugyszintén saját főzésű **TÖRKÖLY** és **SZILVA** pálinkát, édes italokat és erős **RUMOT** teához literenként kimérve, házhoz szállítva olcsóért árusítom. **BARANYAI JÁNOS,** Szegedi-utca.

Jó és olcsó bor kisebb és nagyobb mértékben **KEDVEZŐ ÁRBAN** Iritz Sámuel özv. cégnél kapható. !!